

РАЗВОРОТ

с неизвестных номеров». Он отметил, что нужно уметь переключаться с работы на отдых и наоборот. Не проверять рабочую почту в отпуске, поскольку, постоянно отвлекаясь на работу, мы забываем отдыхать, и после выхода из такого отпуска нам надо ещё пару дней, чтобы восстановить силы.

Во-вторых, цифровая грамотность. Эпоха разделения всех людей на технарей и гуманитариев осталась в прошлом. «Нам уже не спрятаться в домике «я филолог, отстаньте от меня», — заявил Судаков. — Точно так же перестаёт работать выражение «я технар». Людям будущего надо уметь работать в команде, а значит, нужны навыки в области эмоционального интеллекта и в работе с другими, непохожими на тебя людьми.

Самый важный навык, по мнению эксперта, — любовь к обучению. Человек, по его словам, очень классно учится. В первый год своей жизни он с нуля учит язык (без словарей) и учится управлять «сверхсложным объектом под названием «Я». «Но потом система образования делает всё, чтобы выбить из нас эту любовь, — заявил Судаков. — Ставит жирные двойки, стыдит у доски, вызывает родителей в школу. Она делает всё, чтобы мы понимали: учиться плохо. Делает из нас винтики для индустриальной машины. Мы все должны полюбить учиться».

Кстати, о системе образования. Она, по словам Судакова, сегодня не способна дать все вышеперечисленные навыки, которые будут определять твою успешность в будущем.

Оксана Игнатъева, заведующая кафедрой культурологии, музыковедения и музыкального образования ПГГПУ:

— ПГГПУ расширил список базовых компетенций. Выпускникам, как и обычным людям, которые намерены успеть за быстрым течением жизни, нужно уметь работать с будущим (мы должны уметь прогнозировать его и соотносить себя с этим прогнозом) и иметь навыки художественного образования (это основа креативности и эмоционального интеллекта, то, что позволяет работать в команде, слышать и коммуницировать).

Оксана Игнатъева также добавила, что мы живём в индивидуализированном мире и современной системе образования надо «уметь с этим работать». Пока получается не очень.

Комфорт против дискомфорта

Министр образования Раиса Кассина, когда ей дали слово, честно призналась, что сейчас, выслушав доклады всех экспертов, решила кардинально перестроить своё выступление. По её словам, «мы все гордимся новым стандартом образования». Вроде как он готовит выпускников к 2023 году. Но, заявила Кассина, в нём есть пункт, который показывает, что «ничего этого не будет», — это возможность выбора предметов. Ученики хоть с первого класса могут выбрать профиль и следовать ему все 11 лет. Она рассказала историю, как мама привела ребёнка в школу и заявила, что он «всю жизнь мечтал быть программистом» (мальчику семь лет) и поэтому должен учиться именно в этом классе именно этой школы.

По словам Кассиной, закладывая обучение по профилю, система ограничивает ребёнка. «К седьмому классу он понимает, что знает только физику и математику, но при этом не любит оба этих предмета», — продолжила министр. И это главная ошибка: «никто не может

сказать, что будет востребовано через пять лет».

Она заявила, что для того, чтобы быть эффективным после окончания школы и вуза, выпускник должен уметь жить в некомфортных условиях. «А этому мы не учим, — отметила Кассина. — Нужно выводить из зоны комфорта, чтобы программист, который не любит общаться, учился это делать. Ему за жизнь, возможно, восемь раз придётся радикально сменить работу. Дело не в конкретных знаниях, а в умении быстро приспособиваться к стремительно меняющемуся миру».

Обращаясь к министру промышленности, предпринимательства и торговли Алексею Чибисову, с которым они регулярно обсуждают тему образования, Кассина эмоционально заявила, что они «никогда не получают заказа от работодателей», потому что работодатели могут спрогнозировать свои потребности в кадрах только на год. В этом месте раздался аплодисменты. «Образование должно быть непрерывным. Мы должны переориентироваться на переобучение специалистов в коротких циклах», — заявила глава Минобра. Человек должен получать новую профессию не за четыре года на бакалавриате, а за год, максимум два.

Алексей Чибисов пояснил, что в правительстве идёт активная дискуссия на тему, как и чему учить выпускников, поскольку им действительно сложно добиться от работодателей внятного заказа. Производители, по его словам, дают только общие формулировки: узкоспециализированный, дисциплинированный и на 100% готовый с первого дня включиться в работу по максимуму. И так — всю жизнь. Но это, по словам министра, нереально. «Выпускник-2023 должен учиться сразу нескольким специальностям, — считает Чибисов. — Это позволит ему развиваться и менять работу в рамках одного предприятия». По его мнению, человек также должен уметь «работать руками».

Поддержал логику будущего образования и председатель комитета по социальной политике Законодательного собрания Сергей Клепцин. «Формулировка в названии пленарной дискуссии «шансы на успех» должна касаться не только выпускника, но и предприятия, потому что обе стороны заинтересованы в успехе», — отметил Клепцин и добавил, что люди психологически должны быть готовы к смене профессионального вектора. Социальное благополучие и умение быстро адаптироваться к изменяющейся среде станут важными навыками будущего.

Однако Дмитрий Судаков призвал Минобр не «выбивать» выпускников из зоны комфорта, а прививать им любовь к познанию. «Вытеснять из зоны комфорта — всё равно что постоянно болтать в стиральной машине, — заявил Судаков. — Человека нужно погружать в новое и рушить сверхузкие специализации не через дискомфорт, а через любовь. И прививать эту любовь к разным наукам должен учитель». Он привёл личный пример: в школьные годы у него было три жёстких учителя биологии, которые навсегда вселили страх перед этим предметом. А вырастить любовь к какой-то науке в 40 лет — сложно.

Дмитрий Судаков отметил, что эта панельная дискуссия на форуме — одно из лучших мероприятий, в которых он принял участие за последние три года. Все те мысли и обязательные навыки, о которых он «забыл» сказать в ходе выступления, «подсветили» в своих докладах другие выступающие.

НАЗНАЧЕНИЯ

«Очень важно искать компромисс»

Анатолий Маховиков встаёт на защиту предпринимателей

НАТАЛЬЯ ТИМОФЕЕВА

В пятницу, 18 января, глава региона Максим Решетников внёс на утверждение краевого парламента кандидатуру представителя губернатора в Законодательном собрании Анатолия Маховикова в качестве нового уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае. Вопрос рассмотрят на февральском пленарном заседании. В новой должности Маховиков намерен выстроить взаимодействие с предпринимателями на местном уровне и в целом содействовать выстраиванию диалога между властью и обществом.

В беседе с «Новым компаньоном» Анатолий Маховиков пояснил, что должностное уполномоченного по защите прав предпринимателей ему интересна, поскольку он «может быть полезным и власти, и бизнесу». «Я больше 12 лет проработал в органах власти, а также прекрасно понимаю проблемы предпринимателей, так как достаточно много и эффективно занимался бизнесом — тоже порядка 12 лет», — сообщил Маховиков. Он отметил, что главным достижением в своей предпринимательской деятельности считает организацию ипотечного кредитования на территории Пермского края. Кроме того, он сталкивался с этой проблематикой в должности первого заместителя главы администрации Перми и, в частности, организовал форум «Дни пермского бизнеса».

В новом статусе Маховиков определил для себя две основные задачи. Во-первых, это организация работы органов местного самоуправления с предпринимателями. «Насколько мне известно, основные нарушения идут на уровне муниципалитетов. Если в Перми есть торгово-промышленная палата, общественные организации и разные площадки для обсуждения каких-либо вопросов, связанных с предпринима-

тельством, то в других муниципальных образованиях с этим всё сложно», — пояснил Маховиков. Во-вторых, выстраивание диалога между предпринимательским сообществом и властью. По словам Анатолия Маховикова, зачастую стороны интерпретируют те или иные изменения по-разному. Поэтому очень важно искать компромисс и находить решения, которые бы устраивали и власть, и предпринимательское сообщество.

Напомним, о том, что Анатолий Маховиков может стать новым бизнес-омбудсменом Пермского края, стало известно в конце декабря. И 17 января уполномоченный при президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов согласовал кандидатуру Анатолия Маховикова на должность бизнес-омбудсмана Пермского края. Соответствующее письмо было направлено в администрацию губернатора.

Срок полномочий действующего бизнес-омбудсмана Вячеслава Белова истекает 19 февраля. Он занимает пост уполномоченного с 2014 года. В беседе с «Новым компаньоном» Белов сказал, что не видит ничего плохого в том, что его не оставят на второй срок. «Варианты трудоустройства у меня будут», — добавил уполномоченный.



Анатолий Маховиков за время своей карьеры сменил много статусов, но никогда не выходил из политической обоймы